

河洛论语

把农民工工会的招牌高高挂起

□李地耕

【新闻背景】40岁的路长喜是伊川县酒后乡农民。他十六七岁即外出打工,干过保安,下过煤矿,当过装卸工,做过“泥腿子”。常年的农民工生涯,使他萌发了成立“农民工联合会”的念头。他特地从新疆返回洛阳,向市总工会提出了自己的设想。市总工会保障工作部部长岳方纪表示,近日,他将前往新疆吐鲁番调研成立农民工工会一事。(10月28日本报A11版)

路长喜,这个有着20多年农民工身份的豫西汉子,不仅饱尝了

打工的劳累,更饱尝了讨薪维权的艰辛。2008年12月,央视《经济与法》栏目曾对他的经历进行过专题报道,这更使他名声大振。此后,找他帮助维权的农民工兄弟就达200多人,他都鼎力相助。一次次维权,一次次的困惑,一次次的思索使他明白了一个道理,单靠一个人的力量是不行的,农民工弟兄们应该组织起来,形成一个坚强的团体,才能依法把防患措施提前,才能彻底改变非法用工现状。

其实,建立农民工工会,路长喜并不是第一个吃螃蟹的人。早在2003年11月,辽宁、河南两地工会

组织就在大连创建了一个以农民工为对象的新型工会组织:大连·信阳(新县)进城务工人员工会联合会。多年来,按照“源头建会,属地管理,联合互动,双向维权”的运作机制开展工作,该工会共为农民工处理维权案件近300起,为农民工争取追回各种补偿8000余万元。

河南省总工会表示,将力促农民工输入地和输出地工会在农民工维权上的双向互动和无缝对接,加大对农民工的法律援助。

凡是建立农民工工会的地方,工会联合会就成了农民工的娘家、

靠山和主心骨。一位律师也深有感触地说:“没有工会联合会时,农民工维权是单打独斗,即使得到补偿也是一张白纸;有工会联合会时,官方出面,对方不敢漠然视之,经人民调解委员会调解,农民工基本都能拿到现钱赔偿。”

农民工工会是管理理念的创新。针对农民工双重身份和职业流动的特点,建立农民工工会,就要求工会解放思想,更新理念,与时俱进地创新工作。

农民工工会,这个具有划时代意义的新名词,必将以前所未有的势头傲立于新时代之林。

观点圆桌

“最臃肿收费站”何时还清贷款?

【新闻焦点】据《钱江晚报》报道,浙江温州苍南县灵龙公路收费站,这个小小的政府还贷二级公路收费站,竟然有职工113人,其中事业编制68人,向企业借用45人,被公众戏称为“史上最臃肿收费站”。

老百姓不是“提款机”

一内行人道破天机:一个通道搭配8个人绰绰有余,两个点共6个通道,满打满算60人足够了。一年效益1000多万元,发工资要400万元左右,再算其他公务开支,一年还不还了600万元。这何时才能还清贷款?老百姓不就成了“提款机”?

——论者李万友

需打破用人“关系网”

网友看出不对劲,群众感到不理解,并不代表相关部门的不知情、不关心,往往还因为太“知情”、太“关心”,必须有刚性监督打破用人“关系网”。

——论者陈海荣

还公路公益属性

《人民日报》近来连续曝光了各行业乱收费情况,既包括行政事业性收费,也包括企业经营服务性收费。收费站成为养闲机构,何尝不是在蚕食改革发展成果,伤害民生利益呢?须尽快还公路产品的公益属性。

——论者叶祝颐

细品微博

@青衣墨子 马化腾领取住房补贴充分体现了马太效应。资产不菲、坐拥巨大财富的这些高管们,却依然在和普通民众争夺社会资源,而且还是在政府的规定下堂而皇之地与民争利,这有违社会公平。

@赵晓 经济转型逐渐成为当前以及“十二五”期间的最大热点。但有人指出,经济转型的最大挑战,不是国内规模巨大的“两高一资”行业如何调整,不是如何成功培育出战略新兴产业,不是如何完成中国城镇化的下半场,也不是如何确保老百姓“较快增加收入”,而首先是政府能否转型。此言有理。

@长盛 和九阳的韩总聊天,说现在企业面临的突然因素是工资:薪水从年初算起快翻番了,但工人仍不好招。消化部分成本的办法就是提高生产自动化。中国已经推开了基本劳动力涨价的大门,中国也将和很多发达国家一样,用机器代替越来越贵的人工。

@石旭升 南京10月26日5个地块拍卖,4块低价成交,1块溢价率18%,土地市场冷淡了好多;央企不见了,以往50%的溢价率不见了。而下一个南京还要在土地市场低迷中强推6个地块,看来南京今年将在超额完成地价款的同时,却很难完成今年600万平方米的供地指标了。南京,是中国土地市场“饥饿”的一个缩影。

@中国扶贫基金会 北京师范大学壹基金公益研究院院长王振耀称,目前,平民慈善已成主导力量,平民捐款与企业捐款已处于半对半的局势。中华民族并不缺乏爱心,但为何中国目前的慈善事业仍困难重重?

漫画漫说

不高于7800元也敢叫“经济适用墓”?

□浦江潮/文 朱慧卿/图

【新闻背景】为解决困难户和低收入家庭“殡葬难”,宁波市北仑区民政局率先推出“经济适用型墓”,凡是北仑户籍、家庭困难、低保家庭的居民均可申请购买。据悉,这次北仑区民政局推出的第一批“经济适用墓”共有805个,包括两种墓式、两种价格,一种售价不高于4800元,另一种售价不高于7800元。(10月28日本报B06版)

殡葬费用畸高,很多人感叹“死不起”,其中“葬不起”是一个重要方面。人们“住不起”,政府建经济适用房;人们“葬不起”,政府建“经济适用墓”,充分体现出政府“情为民所系、利为民所谋”的执政理念。

宁波市北仑区的“经济适用墓”,售价不高于7800元,你觉得这个价格低吗?反正笔者觉得挺高的。光是购买墓穴就要花费几千元,加上其他殡葬费用,处理一个人后事的花费恐怕得上万元。上万元对于富裕家庭不算什么,但这是面向困难家庭、低保家庭的“经济适用墓”啊!低保家庭一个月的收入才多少钱,困难家庭一个月的收入才多少钱,数千元的



“经济适用墓”有多少家庭买得起并且愿意买?

更重要的是,民政局建“经济适用墓”的成本是多少?比如这块建设用地的不是作为公益性用地无偿获得的,或者是花多少钱买

的,建墓穴又花了多少钱,每个墓穴的平均成本是多少,这些账得算清楚,并且要向社会公开。

从根本上说,老百姓“死不起”正是缘于殡葬行业垄断,而殡葬垄断的主导者、主管者是谁,大

家心里清楚。民政部门若真是“情为民所系、利为民所谋”,不破除殡葬垄断,从殡葬利益中脱身,让市场竞争来降低殡葬价格,这显然比建“经济适用墓”更有意义。

平心而论

中国竞争力排名何以落后GDP四十年

□傅勇

中国社科院近日发布了2010年版《国家竞争力蓝皮书——中国国家竞争力报告》。报告指出,中国近20年的竞争力显著提升,但经济增长主要是靠消耗资源和扩大投资,尤其是房地产业膨胀发展,而不是靠产业结构升级换代来获得。

中国的国家竞争力虽然得到了显著增强,但是与中国经济总量的地位是不对称的。社科院的报告指出,中国的竞争力提升很快,排名在过去20年间从第73位上升到第17位,报告预测未来中国的竞争力还将继续增强,并有望在2050年成为仅次于美国的世界第二强国。

现在中国已经是全球第二大经济体,不过按照社科院的预测,中国竞争力排名要上升到第二位

还需要等待40年之久。决定一国竞争力的,不仅包括经济总量,还包括经济效率、经济结构、发展潜力和创新能力等多个方面,科技、人才、教育、文化等是国家竞争力的核心。

因此,这40年的差距可以看作是中国经济增长在效率、质量、潜力方面的差距。我们注意到,很多国家的竞争力排名是超过其GDP排名的,而中国则是相反。

可以着重关注一下房地产业与国家竞争力的关系。以德国为例,德国近十年来房价保持平稳,德国的房地产开发投资占GDP的比重是相对较低的,多年来,德国差不多60%的人租房,40%的人住在自有的房子里,平均购房年龄是40岁。

重要的是,德国房地产业长年

的不温不火并没有影响德国竞争力的,其竞争力排名一直保持在第一梯队。从这个角度说,房地产业因其规模庞大,或许可以说是国民经济的支柱产业,但对国家竞争力而言,房地产业绝不可能成为支柱。

中国经济的总量和增长速度是竞争力的主要来源,但高速增长的同时伴随着经济结构和产业结构失衡的加剧。这是竞争力排名落后GDP排名40年的原因之一。这意味着,即便我们降低经济增长率目标,甚至GDP不再增长,只要实现了结构优化,增长效率提升,那么国家的竞争力也会得到提高。这凸显出经济结构转变的重要性。

中国竞争力的另一个短板是软实力大大落后于硬实力的发展。中国拥有世界上最大规模的制造业以及庞大而高质量的基础设施,

每年都会建造出大批的高楼大厦和居民住房,但中国在教育、医疗、科技、文化、艺术、创意等领域却相对落后。这也是一些经济总量不大的国家(如芬兰、瑞典、挪威、瑞士等),其国家竞争力却很强的另一个原因。

我们认为,要弥补中国竞争力排名落后GDP排名40年的鸿沟,需要扭转硬实力强、软实力弱的现状,需要将中国的硬实力转变成软实力。软实力已经成为一国影响力的核心环节。在软实力跟不上的情况下,中国再靠发展硬实力来提升国家竞争力,已变得越来越困难。软实力的提高离不开国家的支持,这要求政府尤其是地方政府转变重基础设施建设,轻科教文卫投入的行为偏好,更重要的是要发挥民间力量,推动中国软实力的发展。